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Absztrakt

A modernista várostervezési elvek legtisztább formában újonnan létesített városrészek 
struktúrájában érhetők tetten. Ezek a kelet-európai hétköznapok során leggyakrabban 
a 20. századi lakótelepeken keresztül érzékelhetők, még ha azok igencsak leegyszerűsített 
és költségtakarékos formában is valósultak meg.

Ezek a térstruktúrák a zöldben úszó tömbházakkal lényegében különböznek az euro-
atlanti kultúrkör hagyományos városszöveteitől, ahol épületek vagy kerítések által határolt 
vonalszerű terek hálózatában közlekedünk. Ezekben a terekben nem csak más érzés lenni, 
de tájékozódni is más stratégiák mentén érdemes ahhoz, hogy ne tévedjünk el.

A tanulmány első részében rövid példákkal kísérve összefoglalom a téri tájékozódás 
környezetpszichológiai alapvetéseit, azért, hogy a későbbiekben ezek segítségével egy 
konkrét példán keresztül térképezzem fel azokat a vizuális támpontokat és térhasználói 
taktikákat, amelyek az úszótelkes beépítésű telepeken való tájékozódáshoz a segítségünkre 
szolgálhatnak.

Innentől kezdve a vizsgálataim tárgya az óbudai Pók utcai lakótelep, ahol különös 
véletlenek sorozata nyomán olyan terület jött létre, ahol különösen sokan el szoktak tévedni. 
A tájékozódást segítő vizuális támpontok rendszerét több, különböző megközelítésből 
vizsgálom, de mindvégig általános érvényű következtetések levonására törekszem. 
A vizsgálatokhoz használtam tervtári archív anyagokat, támaszkodtam személyes 
visszaemlékezésekre, összegeztem a saját lokális tudásomat és tapasztalataimat, kérdőíves 
kutatást végeztem a helyiekkel és grafikus elemzéseket készítettem. 

Az értekezést több, mellékletként elérhető, önálló füzet egészíti ki, amelyek részletesebben 
mutatják be a lakótelep köztereit, épületeit, illetve a kérdőíves kutatás eredményeit.
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A nagy, tágas zöldterületek alapvetően biztosítják a látás–
láttatás lehetőségét, ezért a kiegyensúlyozott területek létre­
hozásához olyan eszközöket kell alkalmazni, amelyek a rejtőzkö­
dés lehetőségét növelik. Ezek lehetnek építészeti és tájépítészeti 
eszközök is. Például sarokmodul alkalmazása lehetőséget teremt 
udvarok, öblösödések létrehozására. A többszintes, átlátásokat 
lehetővé tevő publikus terekben a födémek és födémáttörések 
megfelelő arányával alakíthatunk ki diverz tereket. A természeti 
környezet alakítása során a geoplasztikák létrehozása vagy épp 
a magas fák megtartása segítheti a látás–láttatás és rejtőzködés 
optimális arányának kialakítását.

Ha létrejön a látás-láttatás és a rejtőzködés 
egyensúlya, akkor a szabad mozgást biztosító, 
modernista szemléletű, úszótelkes beépítésű 
városrészek áramló terei értékes, megőrizendő 
téri struktúrákká tudnak válni.

1. TÉZISA vizsgálatokat lineáris sorrendben mutatom be. Egy-egy vizsgálati mód eredményeiből 
jellemzően egy-két, önmagában talán kevésbé jelentős következtetést lehet levonni. Azonban 
a kutatás legnagyobb tanulsága számomra éppen az, hogy tájékozódás megkönnyítése 
vagy megnehezítése nem egy-egy eszköz alkalmazásán vagy annak a hiányán 
múlik. A területhasználók jobb tájékozódásának támogatása érdekében egy szélesebb 
eszközkészletből kell felkínálnunk minél több elemet, hogy mindenki megtalálhassa 
azokat, amelyeket támpontként használhat a saját mentális térképe kialakításakor.

Az értekezés célja, hogy rávilágítson az úszótelkes beépítésű területek előnyeire és feltárja 
a lakótelepi közterek saját értékeik mentén történő, téri tájékozódást segítő fejlesztésének 
lehetőségeit. Azokat az eszközöket, amelyek tudatos és következetes alkalmazása mellett 
a terület használói magabiztosabban mozoghatnak a térben. 

Ezeket az eredményeket a tanulmány végén röviden összegzem. Úgy gondolom, hogy 
a kutatás tapasztalatai egyaránt hasznosulhatnak új területek fejlesztésekor vagy meglévő 
területek átfogó revitalizációja során.

kulcsszavak: 	 #téri_tájékozódás #lakótelep #pók_utcai_lakótelep  
		  #támpontok #modernizmus #posztmodern
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A Pók utcai lakótelep fizikai valójának és az archív terveinek 
az összevetése során az derült ki, hogy a lakótelep egyes részei 
egymástól eltérő logikai rendszer mentén szerveződnek, ezért 
a lakótelep csak látszólag értelmezhető egy egészként, valójában 
kisebb (nem jelölt) egységenként saját szabályok vonatkoznak 
a tér beépítésére és az épületek tömegalakítására.

Megnehezíti a mentális térképünk kialakítását 
és ezáltal a téri tájékozódásunkat is, ha olyan 
környezetbe kerülünk, ahol a téri viszonyokra 
vonatkoztatott szabályainkat időről-időre meg 
kell változtatnunk.

2. TÉZIS
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A Pók utcai lakótelepen annak ellenére is könnyen eltévednek 
a látogatók, hogy az „E” panelcsalád alkalmazásának köszönhető­
en nem teljesen egyformák az épületek. 

Ahhoz, hogy az épületek közti különbségek támpontként 
segíthessék a látogatók és az új lakók téri tájékozódását, bizo­
nyos mértékben növelni kellene az épületek homlokzati karaktere 
közti különbségeket. Azonban egy ekkora területen a pontosabb 
mentális térkép kialakítását segíti a szektorok azonosítása, ezért 
fontos lenne az is, hogy a homlokzatok feljesztése ne egyedi, 
lakóközösségi döntések véletlenszerű eredménye legyen, hanem 
egy-egy szektor összehangolt fejlesztése.

Ha nem ismerjük egy (panel)lakótelep 
épületeinek vizuális nyelvezetét, akkor 
egyformának fogjuk látni az elemkészletében 
azonos, de részletmegoldásaiban eltérő  
épületeket.

3. TÉZIS
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Az utcavonaltól függetlenített beépítésű 
lakótelepek nem utak, hanem házcsoportok 
mentén tagolódnak. Ennek a jelenségnek 
a verbális leképezése megkönnyítheti mentális 
térképünk kialakítását.

A Pók utcai lakótelep közterületeinek elnevezése nem koherens.  
Az egyes lépcsőházakhoz tartozó címek sokszor csak névlegesek, 
és az adott közterületekkel nincsenek egymással kölcsönösen 
egyértelmű viszonyban.

A lakótelepről való kommunikációt nagyban nehezíti, hogy 
nem tudjuk nevén nevezni a dolgokat. A rendszer hiánya nehezíti 
a megértést, a saját szabályok felállítását, a mentális térkép meg­
erősítését és így a téri tájékozódást. 

A lakók egymás közötti kommunikációjában gyakoribb egy-
egy épület körülírása, mint a hozzá tartozó címek alapján történő 
azonosításuk. Az épületekre a lakók informálisan a földszinten 
található üzletek, a közeli középületek vagy parkok, esetleg az ott 
élő ismerősök alapján hivatkoznak. 

 Az épületek megnevezése alapvetően nem újszerű, bár itthon 
nem jellemző megoldás. Az épületek elnevezése nem csak a meg­
jelölést és ezen keresztül a tájékozódást segítheti, de identitás­
képző és ezen keresztül közösségformáló ereje is lehet, támogat­
hatja a kisebb szomszédságok megerősödítését is.

4. TÉZIS
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A Pók utcai lakótelepen a gyalogos közlekedésre alkalmas utak 
hossza és a kereszteződések száma a városi szövetben tapasztalt 
mennyiség többszöröse, ami megnehezíti az úthálózat mentális 
térképre való leképzését és az elfordulási lehetőségek nagy szá­
ma miatt nehezíti az útvonaltudás kialakulását. 

A vizsgálatok alapján feltehető, hogy vannak olyan tájékozódási 
elemeknek, amelyeknek létezik egy optimális sűrűsége. Az utak 
(és csomópontok) esetén el kell érni egy bizonyos sűrűséget 
ahhoz, hogy az épületek megközelíthetők legyenek, bizonyos sű­
rűség felett azonban az úthálózat olyan összetetté válik, ami már 
nem, vagy kevésbé alkalmas a téri tájékozódás támogatására. 

Más tájékozódási elemek esetén a minőségre kerül a hangsúly: 
a határvonalak, övezetek, iránypontok akkor működnek jól, ha 
minél erősebben különböznek a környezetüktől, azaz minél több 
ember tudja azokat jelként értelmezni. 

Nagyobb, számunkra ismeretlen területen az 
út alapú mentális térkép hatékony eszköz lehet 
a kezdeti térbeli tájékozódáshoz. Ennek az 
egyszerűsített képnek a létrehozását akadályozza 
az, ha egy területen túl sűrű az úthálózat.

5. TÉZIS
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A Pók utcai lakótelepen a közös fogalmak híján annak ellenére 
is nehéz útbaigazítani a látogatókat, hogy lakóként pontos képünk 
van az adott útvonalról. 

Elterjedt gyalogos közlekedési taktika „irányba menni”, amelyet 
a tágas, „szavanna–élményt” nyújtó környezet tesz lehetővé. Ez az 
utak követéséhez képest több környezeti támpontot igényel, azon­
ban ezek egy részére csak lokális kifejezéseink vannak. Számtalan 
olyan tér van, amelyek a téri tájékozódás során támpontként 
szolgálnak, annak ellenére, hogy nincs nevük, csak a környező 
utak vagy épületek segítségével definiálhatjuk azokat. Az utakat 
a hivatalos nevük helyett sokan a burkolatuk, a vonalvezetésük és 
a forgalomszervezésük alapján határozzák meg. 

Ennek az a következménye, hogy látogatók számára sok lakó 
nem a legoptimálisabb, hanem a legkönnyebben követhető út­
vonalat javasolták.

Ahhoz, hogy útvonalra vonatkozó instrukciókat 
tudjunk megfogalmazni vagy értelmezni, 
ismernünk kell az adott hely topográfiai 
jellegzetességeit.

6. TÉZIS
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A modernista várostervezési elvek mentén épült, úszótelkes 
beépítésű lakótelepek áramló terei között a kezdeti mentális 
térképünk kialakítását nem tudjuk az úthálózatra alapozni, ha az 
a hagyományos városi szövet struktúrájától sűrűségében, össze­
tettségében, karakterében érdemben eltér.

Ahhoz, hogy a lakók és látogatók magabiztosan tudjanak ebben 
a környezetben tájékozódni többlet támpontokat kell biztosítani 
számukra, hogy az úthálózat nyújtotta támpontok hiányát érdem­
ben kompenzálni tudják.

A használók eltérő mélységű környezetérzékelése miatt nem 
egyetlen legjobb megoldás megtalálására van szükség, hanem 
a rendelkezésünkre álló eszközkészlet segítségével minél diver­
zebb támpontrendszer kiépítésére.

A téri tájékozódást segítő, egymástól függetlenül 
működő, formális eszközök és informális 
támpontok egymást erősítik. A több több.

7. TÉZIS
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